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VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het product Heatsavr als mogelijk 
hulpmiddel voor de Vlaamse zwembaden 

– 886 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Meyrem Almaci 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Ik ben er helemaal klaar voor om dit keer wel een vraag 
te kunnen stellen. Excuses nog eens voor de vorige keer: de NMBS heeft niet mee-
gewerkt, waardoor ik er niet op tijd geraakte. 

Minister, enkele collega’s hadden mij er de vorige keer op geattendeerd dat een 
deel van de vragen die ik u stel, voor een stukje onder minister Demir vallen. Maar 
aangezien het ook wel gaat over een competitief nadeel voor onze zwembaden, 
leek het mij ook wel meer dan terecht om die vraag hier aan u te stellen en u de 
kans te geven om een antwoord te geven. 

Het gaat meer bepaald over een product, Heatsavr, als mogelijk hulpmiddel voor 
de Vlaamse zwembaden. Het laatste jaar is het voor steeds meer zwembaden, 
groot of klein, zeer moeilijk geworden om de eindjes aan elkaar te knopen, dat 
weet u. Vele zwembaden hebben de temperatuur zelfs wat lager gezet als manier 
om onder andere met de energiecrisis om te gaan. Maar we horen ook steeds vaker 
dat er zwembaden moeten sluiten. 

In Nederland – Nederland gidsland, nietwaar? – zou er op maat van deze energie-
crisis een product ontwikkeld zijn dat zwembaden kan helpen om enorm veel ener-
gie en water te besparen. Hetgeen nu dus broodnodig is. Dat product zou Heatsavr 
heten. Men voegt dat aan het water toe en dat vormt als het ware een laagje op 
het water, waardoor er minder energie ontsnapt in de vorm van verdamping. Nu, 
voor zover wij begrijpen, is dit product niet opgenomen in de lijst van stoffen die 
toegevoegd mogen worden aan zwemwater volgens VLAREM II (Vlaams reglement 
betreffende de milieuvergunning). Vlaanderen is daarmee de enige regio in Europa 
waar dit niet gebruikt kan worden. Over de taalgrens heen is Heatsavr wel toege-
staan. Hierdoor is het niet ondenkbaar – zoals ik in mijn inleiding heb gezegd – dat 
zwembaden en de watersport in Vlaanderen nu wel aan een geval van oneerlijke 
concurrentie lijden. 

Daarom had ik de volgende vragen: bent u zelf bekend met het product HeatSavr? 
Want ik moet eerlijk zeggen dat het voor mij ook nieuw was. Hebt u er wel al van 
gehoord? Bent u zelf van mening dat het product wel of niet geschikt is voor de 
Vlaamse zwembaden? Indien het nog onduidelijk is – waar ik alle begrip voor zou 
hebben –, welke onderzoeken zijn er dan nog nodig om te achterhalen of we dit 
product wel of niet veilig kunnen klasseren en of we er wel of niet mee aan de slag 
kunnen gaan hier in Vlaanderen? En welke andere stappen kunt u specifiek onder-
nemen om de Vlaamse zwembaden nog beter te ondersteunen in deze barre tijden, 
waar velen van hen – pun intended – het hoofd amper boven water kunnen hou-
den? Ik dank u wel. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het product is mij welbekend. Het creëert een soort van film 
op het water die de verdamping van zwembadwater moet tegengaan, een beetje 
zoals een soort conventionele zwembadafdekking. Het is inderdaad zo dat de VLAREM 
II-regelgeving enkel de toevoeging van producten toestaat die op een limitatieve lijst 
staan. HeatSavr staat daar niet op, dus dat zou desgevallend een aanpassing vergen 
van de VLAREM II-regelgeving. Dat valt inderdaad onder de bevoegdheid van mijn 
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collega-minister Zuhal Demir, die trouwens ook daarvoor nog eens voorafgaand ad-
vies moet vragen aan Zorg en Gezondheid, dus bij een andere collega. 

HeatSavr voldoet alleszins wel aan de Europese richtlijnen. Bij onze noorderburen 
blijkt het product getest door een aantal onderzoekscentra en labo’s. Groep Sport-
oase heeft mij ook aangegeven dat men het product momenteel aan het uitprobe-
ren is in hun zwembad in Braine-le-Château. De testresultaten zullen ook aan het 
departement Omgeving worden bezorgd. Zowel Groep Sportoase als Lago geven 
aan dat ze twee belangrijke parameters hebben waaraan ze dat product aftoetsen. 
Ten eerste is er natuurlijk de kostprijs: het is een duur product, dus moet het 
voordeel inzake energiebesparing natuurlijk wel opwegen ten opzichte van de kos-
tenreductie. Ten tweede is nog onduidelijk wat een mogelijke invloed zou kunnen 
zijn op het filtersysteem. Dat is technisch ook nog even afwachten. 

Wat de maatregelen betreft die we vanuit de Vlaamse overheid getroffen hebben 
om de zwembaduitbaters te ondersteunen: u weet dat wij extra middelen hebben 
uitgetrokken voor de lokale besturen – 93,5 miljoen euro in 2023 en dat loopt op 
tot 150 miljoen euro in 2025. Die middelen kunnen natuurlijk ook aangewend wor-
den voor de kosten van de uitbating van zwembaden. Daarnaast kunnen ook de 
private uitbaters, net zoals andere private bedrijven, een beroep doen op de steun-
maatregelen van het Vlaams Agentschap voor Innoveren en Ondernemen (VLAIO). 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Goed dat er 
een testfase is, ik wist niet dat dit aan het lopen is op dit moment. Ik begrijp ook 
wel de twee opmerkingen die u maakt. Het is een duur product, dan moet men 
zien of dat opweegt of niet. En wat de mogelijke invloed op het filtersysteem be-
treft: daar vraag ik mij wel af of we bij onze onderzoeken niet kunnen kijken naar 
de ons omliggende landen, waar we ongetwijfeld contacten mee hebben. Wat zijn 
daar de effecten? Als dat in Nederland al gebruikt wordt of in heel wat andere 
landen, zou het mij niet verbazen dat er ook wel ander onderzoek is, nu al, dat 
duidelijk aangeeft welk effect dat heeft op filtersystemen en wat je al dan niet moet 
doen om daarop in te gaan. 

Mijn bijkomende vraag is eigenlijk heel kort en simpel: hoe loopt die testfase nu? 
Het zal geagendeerd worden op het departement Omgeving. Hebt u zicht op de 
timing? Tegen wanneer is die testfase gedaan en zullen er conclusies aan verbon-
den zijn om te weten of men wel of niet kan verdergaan met dat product?   

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Wij hebben op 21 december 2022 in het parlement 
die noodleningen toegestaan. Ik zou toch vooral daarop willen focussen. Er is de 
mogelijkheid om via Sport Vlaanderen leningen te krijgen bij de Participatiemaat-
schappij Vlaanderen (PMV). Een van de dingen waarin je daarmee kunt investeren 
tegen een heel lage intrestvoet is: zonnepanelen plaatsen. Dat zal, denk ik, veel 
duurzamer zijn dan dat product. Of het is er zeker een alternatief voor. Minister, 
misschien kunt u daar nog eens extra het accent op leggen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: In Wallonië heeft men het toegelaten. In de Sportoase van 
Braine-le-Château is men ermee aan de slag gegaan. We zullen zien wat de gevol-
gen van die proefopstelling kunnen zijn en of dat inderdaad een succesvolle toe-
passing is. We letten daarbij op de kosten-batenafweging. 

We hebben recent nog de regelgeving met betrekking tot energie-intensieve be-
drijven aangepast. Daarbij hebben we de energiesteunmaatregelen versoepeld, 
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conform onze buurlanden. Wij gingen daarbij uit van wat ik de ‘Triple 50’-regeling 
noem: in vergelijking met het eerste kwartaal van 2021 moeten de energiekosten 
met 50 procent gestegen zijn, moet de Earnings Before Intrest, Tax and Amortisa-
tion (EBITA) met minstens 50 procent gedaald zijn, en moet daarvan minstens 50 
procent te wijten zijn aan de gestegen energiekosten. Dat maakt dat voor energie-
intensieve private bedrijven zoals de Sportoase de facto de drempel is verlaagd 
om in aanmerking te komen voor steun. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, dank u wel voor het antwoord en u, mijnheer 
Muyters, voor het aansluiten. Voor alle duidelijkheid, ik spreek mij niet uit voor of 
tegen iets. Als er nieuwe ontwikkelingen zijn en nieuwe producten die kunnen hel-
pen om op een niet-schadelijke manier onze sportclubs competitiever, rendabeler 
en toegankelijker te maken, dan moeten we dat op zijn minst onderzoeken. Ik ben 
zeer benieuwd naar de mogelijke resultaten en of dat ook in Vlaanderen kan wor-
den ingevoerd. 

Het voorstel dat u op 21 december 2022 hebt gelanceerd in verband met de nood-
leningen is een goede zaak. Dit kan een en-en zijn: zowel nu clubs helpen om 
duurzame stappen te zetten en de omslag te maken, om zo hun kosten te drukken, 
als oog hebben voor nieuwe ontwikkelingen die in de toekomst kunnen helpen om 
daar stappen in vooruit te zetten. Ik kijk dus uit naar het moment waarop er meer 
geweten zal zijn over de effecten van Heatsavr op onze Vlaamse zwembaden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Onno Vandewalle aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de bekendmaking van de 
voetbalkalender door de Pro League 

– 1112 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Meyrem Almaci 

De voorzitter: De heer Vandewalle heeft het woord. Ik heb getwijfeld of ik de 
vraag zou goedkeuren, maar goed. 

Onno Vandewalle (PVDA): Ik ben blij dat ik de vraag toch kan stellen, want ze 
gaat me persoonlijk aan, en veel mensen die ik ken. Ik heb een abonnement op een 
voetbalploeg in eerste klasse, op Gent. Ik ga graag naar die matchen, ik doe dat heel 
graag. Er zijn weinig dingen die ik liever doe. Maar toen ik deze vraag op 12 januari 
indiende, moest de definitieve kalender van de komende weken in het Belgische 
voetbal nog bekendgemaakt worden. Dat is uiteindelijk gebeurd op 16 januari, voor 
een match die dit weekend gespeeld wordt. Bij de Pro League hebben ze een slogan: 
#forthefans. Maar in de praktijk betekent dat dat voetbalsupporters tot twee weken 
voor de match nog niet weten op welk uur hun favoriete voetbalploeg zal spelen. 

Ik kan begrijpen dat de minister, als Anderlechtsupporter, momenteel minder 
geïnteresseerd is in de speeluren van zijn favoriete voetbalploeg, of toch minder 
dan de voorbije jaren, maar er zijn wel echt duizenden en duizenden voetbalsup-
porters die dat beu zijn. Ik persoonlijk ook. Je kunt geen plannen maken, of je 
moet het risico nemen dat je betaald hebt voor een match en dat je er niet naartoe 
kunt gaan. Ik weet bijvoorbeeld al dat ik – door die laattijdige bekendmaking – 
zeker het begin van de match van AA Gent dit weekend ga missen, omdat het 
onmogelijk was om zolang te wachten om dingen in te plannen. (Gelach) 

Ik kan mij voorstellen dat ook lokale besturen en politie daar niet heel happig op 
zijn, dat die uren zo laat bekendgemaakt worden, want dat vergt toch ook een hele 
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organisatie voor een lokaal bestuur en een politiezone, zeker om risicomatchen 
ingepland te krijgen. 

Maar er is wel goed nieuws – gematigd goed nieuws –, en dat is dat de Pro League 
al aangekondigd heeft dat ze volgend jaar, in plaats van zeven updates, zal min-
deren naar vier updates. Ik vind dat heel positief. Ik ga niet beweren dat dat het 
resultaat is van de goedkeuring van deze vraag en de druk die dat gezet heeft op 
de Pro League. Ik denk eerder dat dat de druk vanuit de supporters geweest zal 
zijn, die al heel lang kwaad zijn over die laattijdige bekendmaking. Maar ik denk 
wel dat het nog niet genoeg is. In Nederland bijvoorbeeld kennen ze nu gewoon al 
alle uren en data van de matchen tot het einde van het seizoen. 

Er zijn nog andere problemen met de bekendmaking van die kalender. Het is daar-
over ook al eerder gegaan in het parlement: het samenvallen met de matchen van 
het amateurvoetbal. Mijn broer speelt bij S.V. Zaffelare. Hij doet daar serieus zijn 
best. Maar hij heeft dit weekend, als abonnee, bijvoorbeeld een match moeten 
missen, gewoon omdat die matchen samenvallen. Hij zegt ook: “Wij merken ge-
woon dat er minder supporters zijn, als dat samenvalt met matchen in eerste 
klasse.” De kantine-inkomsten voor een bescheiden club als S.V. Zaffelare zijn heel 
belangrijk. Dat is echt een financiële slag, als dat samenvalt met die matchen. 

Er zijn ook de vroege uren. Om 18.30 uur worden er matchen ingepland op week-
dagen. Charleroi kwam onlangs voetballen op Gent. Hoe die supporters daar moe-
ten geraken op een weekdag om 18.30 uur, dat weet niemand. En eigenlijk is de 
clou dat de commerciële logica de bovenhand neemt. De tv-gelden van de Pro 
League gaan eigenlijk voor alles en dat heeft ook een impact. We zien dat er in het 
seizoen 2015-2016 gemiddeld nog bijna 12.000 supporters waren voor een eer-
steklassematch in België. Vandaag zijn dat er nog maar 9600, terwijl de corona-
crisis in het voetbal toch één iets duidelijk heeft gemaakt en dat is dat voetbal in 
een leeg stadion saai is, dat er weinig aan is, aan een voetbalmatch, als er geen 
sfeer in het stadion is, als er geen ambiance is, als het geen volkssport is waar 
mensen samenkomen. 

Daarom heb ik daarover een aantal vragen. 

Hoe reageert u op die late bekendmaking? 

Hebt u een mening over de slechte spreiding van de wedstrijden door de Pro League? 

Zult u, als minister, in overleg gaan met de Pro League om te kijken of er tot een andere 
regeling gekomen kan worden en of u daar, als minister, ook een rol kunt spelen? 

Bent u op de hoogte van mogelijke problemen bij lokale besturen en politie in het 
kader van de laattijdige bekendmaking van de kalender? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik kan reageren als minister en als voetbalsupporter. Mis-
schien dus het belangrijkste eerst: als voetbalsupporter ben ik ook niet altijd geluk-
kig met die kalender. Dat is evident. Ik heb het als Anderlechtfan misschien al lange-
re tijd iets moeilijker met het supporteren, maar ik blijf niettemin trouw op post. Nu 
wordt het ons ook praktisch iets moeilijker gemaakt. Dat is ongetwijfeld de reden – 
die kalender –, de ware oorzaak van het iets mindere presteren, maar dat is een 
effect dat wordt tenietgedaan door een succesvol transferbeleid. Onmiskenbaar. 

Natuurlijk is het zo dat het inplannen van een voetbalkalender niet onder mijn 
bevoegdheid valt, als minister van Sport. Ik denk ook niet dat u zou willen dat wij 
als almachtige staat ook de kalender van het voetbal gaan vastleggen. (Opmerkin-
gen van Johan Deckmyn) 
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Ja, ik kan een resolutie indienen. 

De Pro League geniet in dezen volledige onafhankelijkheid. Wij praten natuurlijk 
wel met elkaar, maar het is niet de bedoeling dat wij als almachtige staat de voet-
balkalender zouden gaan vastleggen. Tot nader order laten we in Vlaanderen nog 
een paar dingen over aan het vrije initiatief. 

Nu, de organisatie moet natuurlijk een heleboel zaken ten opzichte van elkaar af-
wegen, maar heeft zich toch al bereid getoond om deels tegemoet te komen aan 
de verzuchtingen. U verwijst daarnaar, maar ik denk niet dat u verwezen hebt naar 
het gegeven dat bijvoorbeeld afgelopen weekend de laatste late zondagavond-
match met een startuur om 21 uur gespeeld werd – gelukkig, denk ik. 

Daarnaast – en daar hebt u wel naar verwezen – heeft de Pro League ook laten 
weten dat ze slechts vier kalenderupdates zullen hanteren in plaats van de huidige 
zeven, om op die manier toch een beetje mogelijk te maken dat wij als supporters 
een en ander kunnen inplannen. Ik neem tevreden kennis van die inspanningen, 
en hoop persoonlijk dat er nog inspanningen zullen komen, maar ik snap natuurlijk 
ook wel dat bepaalde afwegingen worden gemaakt met betrekking tot inkomsten, 
wat ook niet nadelig is voor onze voetbalclubs en de kwaliteit van ons voetbal. Dat 
speelt dus ook mee. En ik besef dat er een moeilijke evenwichtsoefening tegenover 
de Pro League gemaakt wordt, waarbij men absoluut wel het mogelijk financieel-
economische belang een tijdje heeft doen doorwegen. Maar vermits zij natuurlijk 
ook van financieel-economische belangen en dus supportersaantallen en kijkcijfers 
afhankelijk zijn, zoekt men naar een bepaald optimum. Ik denk dat men met de 
huidige ingrepen veel meer evolueert naar een optimum dat zowel vanuit econo-
misch oogpunt als vanuit de belangen van de supporters iets haalbaarder zal zijn. 

Maar goed, ik kan in dezen niet al te veel opleggen. We blijven in dialoog met 
elkaar. De overheid regelt veel, maar moet misschien niet regelen wie om hoe laat 
tegen wie mag spelen. 

De voorzitter: De heer Vandewalle heeft het woord. 

Onno Vandewalle (PVDA): Bedankt, minister, voor uw antwoord. 

Het valt inderdaad niet onder uw bevoegdheid. Wat ik u voor alle duidelijkheid niet 
vraag is dat u zelf of uw administratie de planning gaan maken: “Gent-Charleroi 
zal gespeeld worden op zondag om 15.30 uur. Of nee, we gaan dat toch verschui-
ven naar 15 uur!”. Dat zou een beetje absurd zijn, mocht een minister dat doen, 
en ik wil daar ook geen almachtige staat voor zoeken. 

Maar ik denk wel dat het interessant zou zijn om te bekijken of er geen kader van 
een minimumtermijn opgelegd kan worden. Dat valt momenteel niet onder uw be-
voegdheid, maar men zou wel in onderhandeling kunnen gaan over een minimum-
termijn, waarbij men een aantal weken op voorhand moet beslissen wanneer een 
match gespeeld wordt. Zo kan men bekijken of het niet zo geregeld kan worden 
dat in het begin van een seizoenshelft alle uren vastgelegd worden. Zo weet je in 
januari dat je tot mei alle data kunt blokkeren in je agenda. Ik denk dat dat voor 
veel supporters een grote vooruitgang zou zijn. 

Ik denk dat u in een overleg, en in de dialoog die u sowieso hebt met de voorzitter 
van de Pro League – ik vermoed dat u hem vrij goed kent gezien zijn vorige job – 
die verzuchting van de voetbalsupporters kunt meenemen. Ik denk dat dat te com-
bineren valt met de verzuchting van de Pro League rond TV-gelden. Iedereen kan 
toch al voorspellen dat een match eind mei tussen Antwerp en Anderlecht een 
belangrijke wedstrijd zal zijn. We weten wie de grote, belangrijke ploegen zijn die 
het meest bekeken worden, ik denk dat dat meegenomen kan worden. 
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Dan heb ik nog een bijkomende vraag waarnaar ik benieuwd ben. In vele landen, 
ook bijvoorbeeld in Duitsland, is er een veel grotere rol van supporters in het be-
palen van het beleid, ook door verankering van de supporters in voetbalploegen. 
Ook dat is niet iets wat u kunt opleggen als minister, maar ik ben wel benieuwd 
naar uw mening daarrond. Vindt u dat interessante modellen voor de toekomst van 
ons Belgisch profvoetbal, om veel meer verankering en inspraak te hebben voor 
supporters in het beleid, zowel in de Pro League maar ook in de club zelf? 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Aangezien u de vraag toch hebt goedge-
keurd, wil ik er gebruik van maken om een andere klacht te ventileren, namelijk 
over wedstrijden op bijvoorbeeld donderdag heel vroeg op de avond of op zondag 
om 21 uur. Dat zijn allemaal ontiegelijke uren voor een modale voetbalsupporter. 
Dat is natuurlijk een commercieel gegeven en valt uiteraard niet onder de bevoegd-
heid van een minister, maar daarmee heb ik toch mijn frustratie als voetbalabon-
nee eens kunnen uitdrukken. 

De voorzitter: Mijnheer Muyters, hoe zit dat bij u? 

Philippe Muyters (N-VA): Hoewel ik me helemaal kan vinden in de frustraties 
die geuit worden, ben ik er tegenstander van dat ofwel de minister ofwel de admi-
nistratie daar op maar enige manier een rol in zouden spelen. Ik ben vol verwach-
ting over de eerste vraag over de uitzending van Familie op VTM, of die niet een 
kwartiertje later of vroeger kan zijn omdat er gegeten wordt op een of ander uur. 
Ik denk dat we daar toch … (Opmerkingen) 

Nee, laat het voor wat het is. En als ze verdorie niet snappen op de voetbalbond 
dat ze daar supporters mee verliezen, zijn ze commercieel verkeerd bezig. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik ben ook niet zo happig om in te gaan op uw suggestie 
om vanuit de overheid een reglementair kader te gaan creëren en vastleggen waar-
binnen een bepaalde agenda moet worden gecommuniceerd of vastgelegd. Ik denk 
dat de Pro League in eigen vel snijdt, met desgevallend ook commerciële implica-
ties indien men te veel verwijderd is van het vermelde optimum. Ik denk dat de 
overheid de Pro League en de clubs niet bij de hand moet nemen om hen diets te 
maken dat ze welvaren bij een goede agenda, planning, vastlegging en communi-
catie daarrond. 

De voorzitter: De heer Vandewalle heeft het woord.  

Onno Vandewalle (PVDA): Dat sommige collega’s dat een beetje een belache-
lijke vraag vinden, dat is hun zaak, maar ik kan alleen maar zeggen dat het een 
verzuchting is die bij heel veel voetbalsupporters leeft en dat het probleem net is 
dat de commerciële belangen van de Pro League rond tv-gelden, soms in contra-
dictie komen met de belangen van de mensen die een abonnement kopen, voet-
balsupporters die naar een stadion willen trekken en daarvoor betalen. Ik denk dat 
de overheid betrokken is in de organisatie van de voetbalcompetitie, zowel hogere 
overheden als de lokale besturen, en dat er geen enkele reden is waarom wij niet 
mee een kader kunnen uitwerken rond de planning van voetbalwedstrijden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  



Commissievergadering nr. C123 (2022-2023) – 1 februari 2023 9 

Vlaams Parlement

 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over grensoverschrijdend gedrag 
binnen het volleybal 

– 1115 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Meyrem Almaci 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, de bondscoach van de Yellow Tigers, Gert 
Vande Broek, heeft zich schuldig gemaakt aan grensoverschrijdend gedrag. Dat zeg 
ik niet, maar dat heeft het Bondsparket geoordeeld na diepgaand onderzoek. De 
tuchtraad binnen Volley Vlaanderen zal zich nu buigen over een passende, discipli-
naire sanctie. Ik heb volgende vragen: wanneer mogen we een uitspraak van die 
tuchtraad verwachten? Kan Gert Vande Broek intussen aanblijven als bondscoach? 
En hebt u het onderzoeksrapport reeds ingekeken en wat is uw oordeel? Dank u. 

De voorzitter: Dat was een korte, krachtige vraag. Minister Weyts is aan het woord.  

Minister Ben Weyts: Mijn antwoord zal iets langer zijn. Het klopt dat de tuchtraad 
zich momenteel buigt over die zaak en – voor alle duidelijkheid – nog een oordeel 
moet vellen. Ik wil dat proces op geen enkele manier gaan beïnvloeden met ver-
klaringen in welke richting dan ook en ik denk dat het belangrijk is dat dit allemaal 
sereen en rechtvaardig afgerond kan worden, met ook de te respecteren rechten 
van verdediging. Nadien kan iedereen aan de slag met die uitspraak. 

Op uw eerste vraag kan ik kort antwoorden: voor zover ik weet is er geen vaste 
timing vooropgesteld. Zowel het Bondsparket als de tuchtraad hebben aangegeven 
dat ze die zaak graag grondig willen aanpakken. Wat mij betreft, mag dat natuurlijk 
snel gaan en mocht het ook al sneller zijn gegaan. Ik begrijp dat men dat niet 
overhaast wil aanpakken, maar sowieso denk ik dat eenieder baat heeft bij een 
finaal oordeel. Wat betreft de positie van de bondscoach, is het aan de federatie 
om te oordelen of hij op dit moment kan aanblijven. Dat is een beslissing die vol-
ledig onder hun eigen bevoegdheid valt. Ik lees in de reactie van Volley Vlaanderen 
dat zij het Bondsparket danken voor het geleverde onderzoek en ik leid af dat zij 
ook wachten op het oordeel van de tuchtraad. 

Ik heb het rapport niet ontvangen en dus ook niet gelezen. Om de vertrouwelijk-
heid van het onderzoek en het objectieve verloop van de procedure niet te scha-
den, is het rapport ook enkel bezorgd aan de personen die zich betrokken partij 
hebben gesteld. Dus ik heb net als u enkel fragmenten en interpretaties gelezen in 
de pers. De enige meer officiële berichtgeving die gevolgd is, is die van Volley 
Vlaanderen zelf, waar zij verwezen naar de mededeling van het Bondsparket. Ik 
citeer: “dat er wel degelijk sprake is van feiten die als grensoverschrijdend gekwa-
lificeerd dienen te worden.” Wat ik natuurlijk betreur, maar onze positie is vanuit 
het Vlaams sportbeleid altijd in woord en daad duidelijk geweest. Wij hebben altijd 
vrij kordaat ingegrepen en ook in dezen was ik bereid om dat te doen, maar dan 
was er de interventie van het Bondsparket waardoor verdere demarches van mijn 
kant de facto onmogelijk werden gemaakt. Dus ik wacht samen met u het verdere 
verloop van deze zaak af. Het Bondsparket heeft dit dossier van bij aanvang naar 
zich toe getrokken waardoor die procedure verder afgehandeld moet worden. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel, minister. Het is inderdaad niet veel 
nieuws, behalve dat u nog afwacht, ook al is er nu al wel door één instantie geoor-
deeld dat er wel degelijk sprake is van grensoverschrijdend gedrag. We kunnen dat 
hier minimaliseren, maar het had hier ook al kunnen stoppen en dat is niet het geval. 
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Ik heb nog een paar vragen. Is Gert Vande Broek intussen al voor die tuchtraad van 
Volley Vlaanderen verschenen? En dan wilde ik ook weten hoe die procedure voor 
de tuchtraad zal verlopen en hoelang het zal duren. Maar ik meen begrepen te 
hebben dat u zegt dat ze het grondig zullen doen waardoor u dat niet kunt zeggen. 

Dan heb ik toch ook een bedenking. Dit jaar is België samen met Duitsland, Estland 
en Italië het gastland voor het Europees kampioenschap volleybal voor dames, een 
heel belangrijk moment voor ons damesvolleybal. Vindt u dat iemand die toch al 
in eerste instantie schuldig is bevonden aan grensoverschrijdend gedrag, werk-
zaam kan blijven als bondscoach van de Belgische volleybalploeg? En als laatste 
zou ik toch willen vragen of het mogelijk is om dat onderzoeksrapport van het 
Bondsparket hier in het parlement in te kijken. Dank u. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord.  

Freya Perdaens (N-VA): Mevrouw Lambrechts, hoewel ik het heel erg waardeer 
dat u de thematiek van grensoverschrijdend gedrag hoog op de agenda wilt plaatsen 
en daar ook wilt houden – u weet dat het een thematiek is die me nauw aan het hart 
ligt – denk ik dat deze vraagstelling ver voorbij onze taak als parlementsleden gaat. 
Het is niet aan ons om individuele dossiers, waarin zelfs nog een gerechtelijk dossier 
lopende is, te gaan uitspitten of ‘backseat driven’ en dat te gaan evalueren. Indien 
u dat echt wenst te doen, dan zou ik u aanraden om bij de tuchtraad of het Bonds-
parket te solliciteren. Het is hun taak, dus laat hen dat dan ook in alle sereniteit 
doen. Ook de evaluatie van sancties is noch aan ons als parlement, noch aan de 
minister. Heel vaak draait het om vergelding, oog om oog, tand om tand. Wel, ‘an 
eye for an eye leaves the whole world blind’. Vergelding is niet het doel in dit soort 
dossiers, hoewel het zeer ernstig is. Erkenning, bemiddeling en herstel moeten ele-
mentair zijn. En het spijt mij ten zeerste, maar het feit dat dit soort individuele 
dossiers uitgespit, opgedolven en helemaal uiteengerafeld worden in dit soort com-
missies, helpt die drie elementen geen stap vooruit, integendeel zelfs. 

Dus vraag ik na afloop van de procedure graag bij de minister de evaluatie op van 
de totale procedure van dit soort dossiers, om te bekijken hoe we omgaan met 
dossiers over grensoverschrijdend gedrag. Maar laat alstublieft de sereniteit met 
betrekking tot de individuele dossiers terugkeren, en laten wij ons alstublieft be-
zighouden met onze taak als parlementsleden want er ligt genoeg werk op de plank. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Ik zal mij niet uitspreken over de lopende zaak. De 
mensen zijn daar hun werk aan het doen. Als die mens schuldig wordt bevonden, 
zal hij hopelijk de gevolgen van zijn daden dragen. Ik hoop vooral dat voor de 
slachtoffers rechtvaardigheid mag volgen. Dat is nu gaande. Het dossier loopt. Ik 
zal mij daar niet over uitspreken. 

Ik heb tijdens de vorige legislatuur wel geleerd dat het mediatiseren van meldingen 
vaak een trickledowneffect heeft. Dan komen er meer meldingen. In die zin heeft 
dat wel een belangrijke symbolische functie. Het melden van grensoverschrijdend 
gedrag geeft aan slachtoffers de moed om stappen te zetten. 

Minister, weet u of er door die specifieke casus in het volleybal meer meldingen 
zijn gekomen van slachtoffers van grensoverschrijdend gedrag in het volleybal, die 
nadien hun weg hebben gevonden om klacht in te dienen? Heeft deze casus, zoals 
we ook in het verleden hebben gezien, een soort van voorbeeldfunctie gehad waar-
door slachtoffers de moed hebben gevonden? Ik begrijp dat dat een gedetailleerde 
vraag is. U hoeft er nu niet op te antwoorden, ik kan het antwoord ook schriftelijk 
ontvangen. Het lijkt me wel interessant om dat verder te bekijken, om te weten of 
het mensen helpt om over die drempel te stappen. 
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De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dat laatste kan ik niet mathematisch uitdrukken of kwanti-
ficeren. Maar onze ingrepen, zowel in de vorige als in de huidige regeerperiode, 
met betrekking tot het optreden ten aanzien van grensoverschrijdend gedrag, heb-
ben ongetwijfeld klachten getriggerd. Kijk hoe we hebben ingegrepen in de delicate 
discussie over de Gymnastiekfederatie Vlaanderen (Gymfed). Daar hebben we ook 
moeten laveren. Ik denk dat we dat tot een goed einde hebben gebracht, ook al 
kun je er kritiek op blijven uitoefenen. We zijn daar, tot eenieders maximaal mo-
gelijke tevredenheid, tot een goede procedure gekomen. Die heeft op zich ook wel 
wat losgemaakt, denk ik, ook wat betreft klachten of het mogelijk ter discussie 
stellen van methodieken en manieren van aanpak in het verleden en heden. 

Nu wat deze zaak betreft. Het Bondsparket doet de facto geen uitspraak over 
schuld en onschuld. Dat komt de tuchtraad toe. De normale werkwijze bestaat daar 
uit een dagvaarding, een zitting en vervolgens een beslissing. In beginsel is dat, 
bij mijn weten, normaal gezien openbaar. Er kan worden beslist om dat achter 
gesloten deuren te doen. Ik heb niet begrepen dat het Bondsparket ter zake vra-
gende partij zou zijn. Maar misschien stelt een van de partijen die vraag. Dan kan 
desgevallend aldus worden beslist. 

De timing is natuurlijk afhankelijk van het aantal zittingen. Daar heb ik geen vat 
op. Men werkt daar autonoom. Dat kan maanden duren. 

De straffen variëren van geen straf, bij het oordeel ‘niet schuldig’, tot een waar-
schuwing, een blaam of een schorsing. Er is wel een hele resem maatregelen mo-
gelijk. Er is trouwens ook nog een beroepsmogelijkheid, voor alle duidelijkheid. 

De aanstelling van de coach behoort volledig tot de autonomie van de sportfede-
ratie in kwestie. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel, minister en collega’s. Minister, het 
moet worden gezegd dat het Bondsparket in het communiqué heeft laten weten 
dat het niet vrijblijvend is wat zij hebben gedaan. Er is wel degelijk sprake van 
feiten die als grensoverschrijdend kunnen worden gekwalificeerd. Zij hebben dus 
niet gezegd dat zij het niet weten en dat zij het doorgeven. Ik ben het er helemaal 
mee eens dat het goed is dat wij er hier over praten want als dat grensoverschrij-
dend gedrag wordt gemediatiseerd, zet het ook mensen die heel lang hebben ge-
zwegen aan tot de moed om het aan te klagen. 

Ik ben het er volledig mee eens dat wij als parlementslid geen rechter zijn. Wij 
moeten de dossiers niet uitspitten. Maar als parlementslid hebben wij wel het recht 
om te weten wat er in die dossiers staat. Daar blijf ik bij. Het is onze taak om dat 
te bekijken. Dat gebeurt ook in andere commissies, met andere materies. Als er 
collega’s zijn die dat niet willen doen, hoeven zij niet te komen naar die zittingen. 
Dat is niet verplicht. 

Ik las vandaag dat een zo getalenteerd iemand als Dorien Motten zich zodanig 
slecht voelt vanwege grensoverschrijdend gedrag dat ze in de toekomst naar Ge-
orgië gaat om te trainen. Ik betreur dat zeer, en ik denk u met mij. Dat moet 
worden aangepakt. U gaat daarin mee, ik heb niet de indruk dat u hier zegt dat 
het allemaal niet waar is. U neemt een zeer afwachtende houding aan. Maar we 
praten niet over kleine faits divers wanneer onze topturnsters niet meer zullen 
scoren voor België maar uit pure ellende naar Georgië trekken om te kunnen trai-
nen bij een goede ploeg. 
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Ik zal dit thema, gelukkig samen met veel collega’s, blijven opvolgen. Ik hoop toch 
op meer duiding in deze commissie over de uitspraak, zodra die er is. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over racisme in het voetbal 

– 1128 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over racisme in het jeugdvoetbal naar 
aanleiding van het incident bij KAA Gent 

– 1146 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Meyrem Almaci 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, op een TikTokvideo waarin zeven- en 
achtjarige jeugdspelertjes van voetbalclub AA Gent te zien waren, kwam een 
stroom van racistische reacties. Een zoveelste keer dat het schrijnende probleem 
van racisme in en rond het voetbal naar boven komt. Een probleem dat ook steeds 
groter wordt. 

Dit blijkt ook uit de reactie van Dirk Thijs, voorzitter van de Nationale Kamer in de 
strijd tegen Discriminatie en Racisme. Hij trekt aan de alarmbel en meldt dat ze bij 
deze 'racismerechtbank' alle zeilen moeten bijzetten om de dossiers behandeld te 
krijgen. Het aantal rechters is uitgebreid en er zijn meer mensen aan de slag bij 
het Bondsparket om alle dossiers te onderzoeken. Tot voor kort hield die rechtbank 
enkel op woensdagmiddag zitting. Intussen moeten ze dat ook een keer per maand 
op donderdag doen. 

Ik heb het niet enkel over het jeugdvoetbal, want het is evengoed aanwezig in het 
volwassenenvoetbal. Zo gaat maar liefst 40 procent van de racismedossiers over 
het jeugdvoetbal. 

Ik heb daar volgende vragen over. 

Ten eerste, wat is uw reactie op de racistische commentaren op het TikTokfilmpje 
van de U9-ploeg van AA Gent? Erkent u dat racisme in de sport, en meer specifiek 
in het voetbal, aan het toenemen is? 

Twee, het merendeel van de sancties die de Nationale Kamer in de strijd tegen 
Discriminatie en Racisme uitspreekt, gaat om alternatieve sancties, zoals het lezen 
van een boek of het bekijken van een documentaire. En zelfs die lichte straffen 
worden niet altijd nageleefd, dat weet ik uit eerdere, aan u gestelde vragen. Lijkt 
het u niet beter om strenger op te treden? 

Ten derde, de alternatieve trajecten die werden uitgewerkt in samenwerking met 
Kazerne Dossin en het AfricaMuseum, worden pas dit jaar opgestart. Wanneer zul-
len deze bezoeken, inclusief een begeleidingstraject, eindelijk van start gaan? 
Waarom komt dat zo traag van de grond? 

En vier, werkt u zelf ook nog aan bijkomende initiatieven tegen racisme in het 
voetbal? Dan had ik het graag vernomen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  
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Imade Annouri (Groen): Collega’s, ongeacht je leeftijd, hoe jong je ook bent, 
blijkbaar bepaalt voor sommige mensen je huidskleur of de plek waar je ouders 
vandaan komen, of je er wel of niet bij hoort. 

Dat is pijnlijk duidelijk geworden op donderdag 12 januari. We konden toen in de 
kranten lezen dat een socialmedia-account van voetbalclub AA Gent overspoeld werd 
met racistische reacties, nadat ze een filmpje hadden gepost van een van hun jeugd-
ploegen. De huidskleur van heel wat van die voetballertjes was blijkbaar niet naar de 
zin van heel wat mensen, die er niets beter op vonden dan er hatelijke reacties onder 
te beginnen posten: “Het is hier niet AA Gent, het is precies Congo”, en dat soort 
zaken. De moderatie van AA Gent heeft ingegrepen en de reacties verwijderd, maar 
het filmpje van die blije voetballertjes wel laten staan – wat ik een goede zaak vind. 

Vreugde van kleine voetballertjes die gewoon blij zijn omdat ze een match hebben 
gewonnen – wij kennen dat allemaal, we zijn allemaal sportliefhebbers hier –, werd 
door sommige mensen verwrongen tot haat en venijn. Het is begrijpelijk dat een 
voetbalclub als AA Gent daar hard van is geschrokken. En het is goed dat er heel 
wat maatschappelijke verontwaardiging op is gevolgd. 

Maar helaas, collega’s, – en daarover zullen jullie het met mij eens zijn – is dit 
niets nieuws. Heel wat sporters, met migratieroots of zonder – ploeggenoten –, 
hebben dit al heel vaak zien gebeuren hier bij ons op onze sportvelden. Het is, 
jammer genoeg, allesbehalve een geïsoleerd incident. De collega heeft het daarnet 
al gehad over Dirk Thijs, de voorzitter van de racismerechtbank van de voetbal-
bond. Die ziet een acuut probleem en spreekt van een schrijnende situatie. Dat 
zijn zijn woorden. Dit seizoen zijn er al 98 meldingen gedaan, een stijging waardoor 
men zelfs extra rechters heeft moeten aanduiden en extra mensen bij het Bonds-
parket heeft moeten aanwerven, om dit soort klachten te kunnen opvolgen. 

Vaak gaat het over minderjarige daders en slachtoffers: 40 procent van de gevallen 
speelt zich af in het jeugdvoetbal. Helaas weten we dat ook ouders of trainers zich 
bezondigen aan dat soort uitspraken, wat het voor mij eigenlijk allemaal nog veel 
pijnlijker maakt. Mensen met een voorbeeldfunctie, mensen die onze jongeren mee 
moeten vormen om een open, sportieve houding aan te nemen, om respect te 
hebben voor elkaar, om competitief te zijn, maar wel respect te hebben voor de 
tegenstander. Het staat duidelijk onder druk. 

Daarom heb ik de volgende vragen voor u. 

Ik weet dat u niet kunt ingrijpen bij de casus van AA Gent, dat is iets van het 
parket. Dat speelt zich af op sociale media, dat is niet uw verantwoordelijkheid, 
om in te grijpen in hoe het daar specifiek verder zal verlopen. 

Maar ik heb andere vragen voor u. 

Hoe kijkt u naar het stijgende aantal meldingen en de uitspraak van Dirk Thijs dat 
de situatie vandaag de dag schrijnend en acuut is, en we dus echt met een groot 
probleem zitten? 

Hoe evalueert u zelf de werking van het meldpunt racisme van Voetbal Vlaanderen? 

Dienen er volgens u extra stappen ondernomen te worden om dit probleem, dat 
schrijnend en acuut is, aan te pakken? En aan welke stappen denkt u dan, om 
daaromtrent te ondernemen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik walg van sommige reacties op dat filmpje, zeker omdat 
het dan nog eens over jonge kinderen gaat. Wat een staaltje van digitale hufterigheid 
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is dit, niet bepaald kenmerkend voor de sportwereld, zoals u zelf mogelijk allemaal 
kunt getuigen. 

Het illustreert alleszins dat we nog niet altijd iedereen bereiken met onze bood-
schappen, en vooral moeten verdergaan op ingeslagen wegen. Ik pleit meteen ook 
wel voor enige nuance in het debat. Een stijgend aantal meldingen van racisme 
betekent niet dat er meer racisme is dan vroeger, het betekent ook dat er vooral 
meer wordt gereageerd en dat er meer tegen wordt opgetreden, in tegenstelling 
tot vroeger. Ik vind het stijgend aantal meldingen op zich zelfs een goede zaak, 
want dat betekent dat men de weg vindt naar die meldpunten, en dat feiten worden 
aangepakt en gesanctioneerd. 

Wat het specifieke orgaan betreft: het meldpunt werkt dus. Ik vertrouw er ook op dat 
in deze fase, bij de start van het tweede werkingsjaar van dat tuchtorgaan, er nog 
een tandje bij zal worden gestoken. De inschatting van Voetbal Vlaanderen is trou-
wens dat men op het eind van dit seizoen zal landen op ongeveer duizend meldingen, 
dus enkel bij de Vlaamse vleugel, wat zoals gezegd aantoont dat de mensen wel 
degelijk de weg vinden naar dat meldpunt. Maar dat zet natuurlijk ook druk op de 
opvolging en afhandeling van die meldingen. Er wordt vanuit Voetbal Vlaanderen en 
de Koninklijke Belgische Voetbalbond (KBVB) extra op ingezet om die instroom verder 
te kunnen verwerken en het hoofd te kunnen bieden. Voetbal Vlaanderen laat weten 
dat dat een absolute prioriteit blijft wat hen betreft en ze willen ook nog eens het 
belang van de opgeleide aanspreekpunten integriteit (API’s) in de clubs benadrukken. 
Vanaf 1 juli van dit jaar zullen die in het voetbal verplicht zijn. Dat is trouwens een 
eigen beslissing van Voetbal Vlaanderen omdat men dat nodig acht in de eigen 
werking. Maar liefst duizend club-API’s extra worden daarmee beoogd – duizend! 

Wat betreft de alternatieve maatregelen: wel, als een alternatieve maatregel wordt 
opgelegd krijgt de betrokkene natuurlijk altijd een zeker tijdsframe, een tijdskader 
om die uit te voeren en die termijn wordt ook altijd reglementair vastgesteld in de 
beslissing. De betrokkene is dan ook zelf ook verantwoordelijk voor het overmaken 
van het bewijs van uitvoering aan het Bondsparket. Dat staat vervolgens in voor 
verdere opvolging en controle. Er wordt ook steevast een vervangende sanctie 
bepaald, voor het geval de alternatieve maatregel niet tijdig of correct wordt uit-
gevoerd. Voor aangeslotenen zoals spelers, trainers of afgevaardigden gaat het dan 
meestal om een schorsing. Voor clubs gaat het dan meestal om boetes of het 
opleggen van maatregelen zoals het spelen van wedstrijden achter gesloten deuren. 

Ik kan ook meegeven dat collega Somers vanuit zijn bevoegdheid inzake gelijke 
kansen en integratiebeleid voor dit jaar ook afspraken heeft gemaakt met de KBVB 
inzake alternatieve trajecten en de uitrol daarvan. Maar al deze zaken waren niet zo 
lang geleden onbestaande en ondenkbaar. We hebben dus al een hele weg afgelegd, 
de sportwereld in Vlaanderen heeft toch een duidelijke keuze gemaakt en de knop 
omgedraaid denk ik. Ik denk eerlijk gezegd dat veel andere sectoren daaraan een 
voorbeeld kunnen nemen. In een tuchtreglement zitten verschillende gradaties van 
sancties en het is aan het tuchtorgaan om te oordelen welke sancties het meest 
gepast zijn ten overstaan van de gepleegde feiten. Het is voor elke sportfederatie 
echter niet mogelijk om op basis van reacties van anonieme accounts op een 
TikTokpost verdere acties te ondernemen, laat staan juridische acties. Men is als 
sportfederatie enkel bevoegd voor het uitspreken van sancties ten aanzien van 
aangesloten leden of supporters en dan wordt de club aansprakelijk gesteld, dat is 
ook een mogelijkheid. Dat is natuurlijk anders dan het strafrecht dat voor iedereen 
van toepassing is. Zo heeft een sportfederatie noch de bevoegdheid, noch de 
technische capaciteit en mogelijkheden om te achterhalen wie er achter dergelijke 
racistische uitspraken zit en dat is terecht een verwijzing naar het strafrecht. 

En dus is de conclusie: racisme komt in deze commissie regelmatig aan bod. Als er 
wraakroepende incidenten zijn, dan begrijp ik de oprechte verontwaardiging van 
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diverse tussenkomsten. Maar we moeten ons niet miskijken op de kleine minderheid – 
want ik geloof oprecht dat het een kleine minderheid is – die zich al dan niet online 
bezighoudt met racistische praat over kinderen. Zij zijn niet representatief voor onze 
sportwereld, laat staan dat zij representatief zouden zijn voor Vlaanderen. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel, minister, voor uw uiteenzetting. 

De sportwereld heeft gelukkig inderdaad de knop omgedraaid. Wij ook, u ook, 
iedereen gaat mee in die strijd tegen racisme. Maar duizend meldingen! Het is 
natuurlijk goed dat men meldt, maar daarvan kun je toch niet zeggen: het zijn er 
duizend, en omdat men melding doet zijn het er duizend. Dat is echt wel zeer veel. 
Dat is alle hens aan dek om duidelijk te blijven zeggen dat dat niet kan en ook om 
die alternatieve straffen af en toe te evalueren, om te kijken of het genoeg helpt. 
Want als dat blijft stijgen, is er misschien ook iets fout met de alternatieve straffen. 

Ik had eigenlijk nog een vraag waarop u niet geantwoord hebt. Er is in samenwerking 
met Kazerne Dossin en het AfricaMuseum een traject voorgesteld om mensen die 
zich schuldig maken aan racistische uitlatingen, daarnaar te zenden. Ik denk dat dat 
heel goed is. Maar als wij daarnaar informeren, horen wij dat dat nog niet eens 
gestart is en dat men dit jaar eens zal starten met die begeleidingstrajecten. Kunt u 
mij verzekeren dat het binnenkort van start gaat en weet u ook wanneer? Dank u. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. 

Ik zal misschien beginnen met te zeggen dat de sportwereld een afspiegeling is 
van onze samenleving. Dat wil zeggen dat als onze samenleving diverser wordt, 
ook onze topsporters, de mensen voor wie we supporteren en wiens truitje we 
dragen, diverser worden. Die worden een afspiegeling van wie we vandaag de dag 
zijn. Maar helaas wil dat ook zeggen dat als er mensen zijn die daar een zeer enge 
mening over hebben, die daar racistisch over denken, die natuurlijk ook wel hun 
weg vinden in de sport en daar ook hun kwalijke woorden in uiten. 

Ik ben het eens met twee dingen die u gezegd hebt, minister. Ten eerste: ‘digitale 
hufterigheid’ vind ik zeer mooi gekozen. Dat is het zeer zeker. Dat is een zeer 
terechte uitspraak over wat daar gebeurd is. Ik ben het ook eens met uw oproep 
tot nuance, namelijk dat als er meer meldingen gedaan worden, dat niet per se 
een slechte zaak is. Hoe meer meldingen, hoe meer dat wil zeggen dat de geesten 
rijpen om effectief klacht in te dienen. Maar ik maak me de volgende bedenking 
omdat ik naar aanleiding van deze vraag verschillende reacties gekregen heb. Een 
ervan was iemand die zei dat hij een incident meegemaakt had en twee pagina’s 
vol aan het meldpunt geschreven had en dat er voor de rest niets meer mee ge-
beurd is. Hij heeft dus een melding gedaan en men heeft hem niet meer verder 
geholpen. Dat is demotiverend voor slachtoffers – u weet dat ook – van alles waar 
we over spreken, grensoverschrijdend gedrag, dit soort zaken. Als je een melding 
doet en de moed hebt om die stap te zetten – daar kruipt energie in, energie van 
het geval mee te maken, energie om die stap te zetten –, is het van cruciaal belang 
dat je dan ook effectief verder geholpen wordt. 

Mijn vraag en mijn bedenking is dan: moeten we er dan niet voor zorgen dat als 
er meer meldingen komen, er ook meer middelen en meer mensen worden vrijge-
maakt om, zoals u zelf hebt aangehaald, de behandeling, de juiste sancties, dat 
soort zaken, gestroomlijnd te laten werken? Als u duizend meldingen verwacht, 
bent u er dan van overtuigd dat er met de huidige capaciteit die er is bij Voetbal 
Vlaanderen, daar voldoende aan tegemoet gekomen zal worden om er adequaat 
tegen op te treden? 
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De tweede opmerking die ik wilde maken is de volgende, en er is mij echt op het hart 
gedrukt om dat hier ook nog te zeggen. We staren ons blind op voetbal omdat dat 
een heel groot podium krijgt in onze maatschappij. Ik denk dat dat samen met 
wielrennen de meest besproken sport is in Vlaanderen. Maar je hebt ook andere 
sporten, zoals bijvoorbeeld basketbal, waar onlangs nog zeer gemediatiseerde voor-
vallen geweest zijn waar ook discriminatie plaatsvindt. Racistische uitspraken, kwets-
ende uitspraken, dat zal ongetwijfeld ook het geval zijn in andere sporten. Daar zie 
je dat bepaalde bonden echt nog maar in de kinderschoenen staan wat betreft het 
hebben van een beleid om het daadwerkelijk te willen aanpakken. Die mensen zitten 
ook met goede intenties met hun handen in het haar, weten niet wat ze moeten doen, 
kijken dan naar de voetbalbond, proberen daar bepaalde dingen zelf te transformeren 
naar hun eigen sport. Maar dat staat daar nog in de kinderschoenen. 

Mijn twee concrete bijkomende vragen zijn dus deze. Denkt u dat als er meer 
meldingen komen, op dit moment, met het aantal mensen die er zijn, de capaciteit 
voldoende is uitgebouwd om effectief daar ook gevolg aan te geven? Moet men 
ook niet gaan kijken naar een soort van uniforme aanpak die men kan uitrollen 
over de grenzen van sporttakken, om ervoor te zorgen dat mensen hun melding 
kunnen doen en daarin verder geholpen worden? 

De voorzitter: De heer Van Dijck heeft het woord. 

Kris Van Dijck (N-VA): Minister, het eerste woord dat u uitsprak, had ik hier ook 
neergeschreven: walgelijk. Het feit dat deze thematiek hier aan bod komt – met 
de vragen die de twee vraagstellers hierover stellen – kan dat alleen maar onder-
steunen. Ik zei het al, het is walgelijk, het getuigt ook van domheid – daar kom ik 
dadelijk op terug –, maar in ieder geval ben ik ook zeer verheugd over het feit dat 
er al heel wat initiatieven genomen worden. Vanuit het beleid, vanuit de overheid, 
vanuit de sportbonden kloppen we met z’n allen op die nagel, want het is een lange 
weg die moet worden bewandeld. De heer Annouri heeft inderdaad gelijk: niet 
iedereen heeft op dit moment dezelfde expertise, dezelfde knowhow of dezelfde 
manier van aanpak. 

Ik wil hier toch ook wel meegeven dat wij een paar weken geleden de hoorzitting 
hadden rond integriteit in de sport, met het verhaal dat onder andere professor 
Ignaas Devisch hier bracht. Bij voetbal komt dat racisme naar boven, maar het is 
geen … Hoe moet ik het zeggen? Dat racisme zit overal. Het komt bij voetbal naar 
boven, maar het is niet omdat een voetbalsupporter zich uit, dat daarom het voet-
bal an sich racistisch is. 

Ik verwijs toch ook naar het verslag van het Kinderrechtencommissariaat. Daarin 
wordt zwaar met de vinger gewezen naar sociale media, waarbij men zulke zaken 
toelaat. Collega’s, wij zien ook op alle vlakken de smeuïgheid die op sociale media 
verspreid wordt. Als je dan gaat kijken naar de profielfoto’s, mijn excuses, maar 
vaak zijn dat dan personen wier afbeelding vaak de foto van een hond is – ik kan 
er ook niet aan doen, maar dat is mijn vaststelling. En die zijn meestal de grofste 
op sociale media, om allerlei vunzigheid te spuien. 

Dus ik zou zeggen, minister: laat ons op de ingeslagen weg voortgaan. Ik ga mij 
toch troosten met één gedachte, iets dat ik onlangs had gelezen van een Ameri-
kaanse of Engelse komiek: als je dood bent, dan besef je dat niet, dan weet je dat 
niet. Het is alleen maar erg voor je omgeving. Hetzelfde geldt voor domheid. 

De voorzitter: De heer Vandewalle heeft het woord. 

Onno Vandewalle (PVDA): Minister, ik was echt gedegouteerd en gechoqueerd 
door die racistische aanval op een aantal Gentse jeugdspelertjes. Ik ben zelf ge-
boren in Gent en voor mij is Gent altijd de stad van de ‘Gantoise’ geweest. En de 
Gantoise, dat is de ploeg van alle Gentenaars, ongeacht hun huidskleur, religie of 
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afkomst. Mijn ploeg, dat is de ploeg van Matisse Samoise die uit Gentbrugge komt, 
maar ook de ploeg van Vadis Odjidja, de kapitein van Gent en een echte Gentenaar 
met Ghanese roots. En Gent is ook de ploeg van Léon Mokuna, de eerste zwarte 
speler die ooit bij Gent gespeeld heeft, in 1957. 

Als ik dan die reacties zie op die jeugdspelertjes van AA Gent, dan kan ik dat alleen 
maar walgelijk vinden. Want die zijn evenveel Gentenaar als ik. Die zijn evenveel 
Gentenaar als Vadis, die zijn evenveel Gentenaar als Matisse Samoise. Volgens mij 
is de oplossing voor dat pijnlijk, ranzig racisme dubbel. Enerzijds moeten we harder 
optreden langs de velden, via ouders, via scheidsrechters, via straffen voor wie 
over de schreef gaat, via omstaandertraining ook. De KAA Gent Foundation heeft 
daar trouwens een heel goede werking rond, in samenwerking met alle lokale clubs 
in Gent, om daar sterker in te gaan. Ik ben ook benieuwd naar uw mening daar-
over, of dit soort projecten veralgemeend kunnen worden, ook naar andere steden. 
Want dit is jammer genoeg geen Gents probleem. Het is een maatschappelijk pro-
bleem dat we in alle steden zien, bij alle clubs. 

Maar het zal ook van de fans moeten komen. Een moment dat ik persoonlijk fan-
tastisch vond, was de eerste thuismatch na dat voorval op TikTok. Ik kwam binnen 
in het stadion en daar hing een enorm spandoek in de tribune met daarop: “AA 
Gent kleurrijk sinds Léon Mokuna”. Dat was zo’n mooi signaal van die supporters-
clubs naar die jongens toe, om te zeggen: “Deze ploeg is van iedereen, ook van 
jullie. En deze stad is van iedereen, ook van jullie.” Ik denk dat in dat signaal van 
de supporters de essentie zit van hoe we dit probleem kunnen oplossen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik denk ook dat Gent daar als club goed op heeft gerea-
geerd. Ik moet toch ook vaststellen dat de sportwereld in haar aanpak, zowel op 
niveau van beleid als dat van de sportclubs, een wegbereider is die niet te beroerd 
is om op te treden en via die weg mogelijk ook in hun eigen vel te snijden. Dat 
voedt natuurlijk ook de perceptie dat de problematiek daar meer aanwezig is dan 
in andere sectoren, quod non. Misschien blijft het in andere sectoren meer onbe-
sproken dan in de sportwereld. Dat resulteert inderdaad in een toename van het 
aantal meldingen, maar daar heb ik het engagement van Sport Vlaanderen om – 
gelet op de workload – vooraf een prognose te doen over wat ze kunnen verwach-
ten en qua mankracht ervoor te zorgen dat de meldingen verwerkt worden. 

Ik ken iets gelijkaardigs in het kader van mijn bevoegdheid van Dierenwelzijn, 
waarbij we ook een sterke toename van het aantal meldingen zien. Een van de 
maatregelen die worden getroffen om de beschikbare mankracht zo selectief en 
efficiënt mogelijk in te zetten, is dat de terugkoppeling geen prioriteit heeft. Ik 
snap dat dat een beetje een manco is, maar men wil in eerste instantie vooral aan 
de slag gaan met die meldingen en er proberen voor te zorgen dat ze effectief 
gevolg hebben. Het is niet omdat er altijd gecommuniceerd wordt over de afhan-
deling, dat de betrokken kracht niet is opgenomen en dat men daar niet mee aan 
de slag is gegaan. Dus dat is een slag om de arm die ik zou willen houden. 

Tot slot was er ook de vraag met betrekking tot de samenwerking met onder an-
dere het AfricaMuseum. Maar zijn er nog enkele andere zeker? Ik zou dat eens 
moeten navragen bij collega Somers die ter zake dat initiatief heeft genomen. Hij 
heeft met een viertal organisaties en via een financiële ondersteuning aan de KBVB, 
een project gestalte gegeven om alternatieve maatregelen vorm te geven. En dat 
gaat om de volgende vier organisaties: RainbowHouse, AfricaMuseum, Kazerne 
Dossin en Play for Peace. Maar ook daar vraag ik om zich tot Somers te richten. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  
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Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, bedankt voor de uiteenzettingen. Ik kan 
eigenlijk enkel maar hopen dat het nut heeft dat we al heel vaak, over de partij-
grenzen heen, onze walging hebben geuit over alle vormen van racistisch gedrag 
in de sport, maar ook elders. Hopelijk gebeurt dat niet vaak, maar we gaan het 
wel blijven doen telkens wanneer het voorkomt. Dank u. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Bedankt minister voor uw antwoorden en dank u wel 
collega’s om aan te sluiten. Ik wil gewoon nog één bedenking meegeven: wat drijft 
mensen ertoe om zo walgelijk te reageren bij kinderen die blij en vreugdevol zijn 
en die feestvieren? Waarom gedraagt iemand zich zo hufterig? En dan wil ik toch 
één ding gezegd hebben, namelijk dat wij politici zijn en dat wij een verantwoor-
delijkheid hebben. Wij worden beïnvloed door de maatschappij en wij beïnvloeden 
de maatschappij. 

En het valt me hard op dat er één partij vandaag niet is tussengekomen, nochtans 
een notoir Gantoise-supporter: het Vlaams Belang heeft zich niet geroerd in het 
debat. Als je het hebt over theorieën zoals omvolking, waarbij je zegt dat de Vla-
ming wordt vervangen door mensen die ergens anders vandaan komen, dan is dat 
natuurlijk het soort theorie die je propagandeert. Jonge kinderen worden dan op 
basis van huidskleur en de afkomst van hun ouders als minder Vlaams en minder 
Gents gezien en horen er niet bij. 

Wij hebben een impact op de maatschappij. Collega’s, ik ben blij dat alle partijen op 
één na zich vandaag hebben geuit tegen deze walgelijke uitspraken, en beseffen dat 
wij ook een verantwoordelijkheid hebben om dit soort dingen tegen te gaan. En dat 
begint bij de dingen te benoemen en een grens te trekken. Ik ben blij met de grote 
verontwaardiging van de sportwereld, ik ben blij met de grote verontwaardiging in 
deze commissie en ik denk dat we daar nog een lange weg te gaan hebben. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  
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